Sammanfattning Forelasning 21

Rotationen (curl) av ett vektorfalt F = (P, Q, R) ar
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rotVf = 0.

Omvant galler:

Sats Om F ir ett vektorfilt p& R3 och
rotF=0

sa ar F konservativt, dvs.,

F =Vf

for nagon funktion f.
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Om S &r en yta parametriserad avr(u,v), (u,v) € D
sa ar dess rand dS bilden av randen dD av D.

Randen ar positivt orienterad om den gar moturs runt

orienteringen n av S. n
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Stokes sats S orienterad yta med positivt orienterad
rand C = 0S. Da ar

fF-dr = ﬂrotF-dS
C S

e Motsvarar Greens formel for D € R?.
e Ger geometrisk tolkning av rot F:
Om placerar ett (oédndligt litet) skovelhjul i

(x,y,z), sG snurrar hjulet som snabbast om .

rotationsaxeln dr (rot F)(x,y, z)
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Kommentarer infor tentan

e Listan med kursmal pa hemsidan specificerar vad ni
forvantas kunna och vad tentan kommer testa pa.

e Uppgifterna i évningsprogrammet testar pa alla
dessa malen.

e Duggorna i Mobius testar pa manga,
men ldngt fran alla malen.

e En del gamla tentor innehaller uppgifter om
krokningsradie, det ingar inte i kursen i ar.

e Kolla vad som finns med pa formelbladet.
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Repetition 1

Reellvarda funktioner av tva variabler

tangentlinje
f (x,y) funktion (o) =k
nivékurva
normalvektor
Gradient Vf (a,b) = <fx(a; b),fy(a, b)> Vf(a,b)

Tangentlinje till nivakurvan
Vf(a,b) - (x —a,y — b) =0
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Riktningsderivata i riktning u (Ju| = 1):
D,f(a,b) =Vf(a,b)-u

Riktning dar vaxer som mest
Vf(a,b)

T f@ b))
(omVf(a,b) # 0)

Har motsvarigheter i tre variabler (tangentplan istallet
for tangentlinje, nivayta istallet for nivakurva osv.)

Forelasning 22 - slides sidan 7



f(x,y) kan visualiseras med grafen z = f(x,y).

Tangentplan till grafenav f (x,y) i (a, b)
zZ = [(a, b) + f(a,b)(x — a) + f,(a, b)(y — b)

=L(x,y)

z-vardet L(x, y) kallas lineariseringen
om f deriverbar ar det en bra approximation av f nara (a, b).

Grafenz = f(x, y) ar en nivayta F(x, v, z) = 0 for F(x, v, z) =z—f(x,y)
tangentplanet till grafen av f = tangentplanet till nivaytan av F
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Gransvarden

limy )5 a,p) f(x, y) = L om"f(x,y) hur ndra L som
helst sa linge (x,y) dr tillréickligt ndra (a,b)"

Strategier for att berakna gransvarden:
e Om sammansattning av elementara funktioner och dr
definierad (dvs. delar inte med 0 eller liknande),
kan séttain (x,y) = (a,b)

X

2
Exempel limy ) (1,2) Sin (T) = sin (g) =1.
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Strategier for att berakna gransvarden (forts)
e Forkorta/forenkla sa hamnar i forra fallet.

Exempel

xy4 _ XS

(x,yl)lg%o,O) x% +y?

x ((y2 —x?)(y? + xz))

= lim
(x,)-(0,0) x?% + y?

= lim x(y?—x%)=0
(x,y)—(0,0) (y )
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Strategier for att berakna gransvarden (forts)
e Forsok skriva det som en sammansattning med en
funktion av en variabel.

Zln(x +y*)
Exempel (xyl)1—>(10) 2iyio1

Zln(x +y )

2y = h(f(xy)) dar h(t) = 2In®

hf(xy)—x + y*

Eftersom lim, 5,y-,(1,0) f (x,¥) = Lochlim,_ h(t) = 2
(standardgransv. alt. I'Hospital, alt def. av derivata for 2In(t) it = 1)
2In(x2+y*) 2
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Strategier for att berakna gransvarden (forts)
e Insténgningsregeln: Om

f(x.y) < g(x,y) < h(x,y)
och

(x,yl)lir(la,b)f (x, y) =L= (x,yl)l—r>r(la,b) h(x Y )

sa ar

(x,yl)iir(la,b) glxy) =1
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Strategi for att visa att gransvarde inte existerar
o Om limy )5 () f(x, y) = L sa maste

for alla kurvor r(t) med r(to) = (a, b).

Om da far olika gransvarden, t.ex., langs olika rata
linjer genom (a, b) sa finns gransvardet inte.
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